

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATOLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTA

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa-Sábado 6 de Julio de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1181

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Vivitos y coléando



C.— ¡Uf, y como se suda en este sillón!
R.— (Como te levantas, ya me encargaré yo de refrescarte).

Suscripción

para las víctimas de Villarreal

Suma anterior, 12,193,00 ptas.
Ayuntamiento de Barcelona, 2,000;
Cruz Roja de Vinaroz, 50; Ayuntamiento de Villarreal, 1,000; Producción de un festival en Poble Sec, 19,45; don Juan Pitarch, 5; Excmo. Sr. D. M. Aynat, 15; D. Carmen de Aynat Boyoni, 15.— Total, 15,302,45 pesetas.

Se admiten donativos en esta Administración.

Efemérides

6 Julio

1763.—Inglaterra devuelve La Habana a España.
1809.—Victoria de Napoleón en Wagram.
1875.—Capitulación de la plaza de Cantabria.
1880.—Muerte del general Skobelef, célebre por sus victorias sobre los turcos.
1885.—Primera inoculación del virus rábico por Pasteur.

7 Julio

1752.—Nace Jacquard, inventor del telar mecánico.
1808.—José Bonaparte jura la Constitución en Bayona.
1821.—Sangrienta jornada en Madrid entre la tropa y la Milicia Nacional.
1868.—Destiérro de Montpensier y Serrano y otros generales.
1894.—Catastrófe ferroviaria en Lezama.

La Semana Social

De un nuevo acontecimiento en España puede gloriarse la sociología cristiana.
Con solemnidad mayor, si cabe, que las anteriores, acaba de celebrarse la Semana Social de Pamplona.
Allí se han dado cita los más prestigiosos elementos católicos y se han enardecido para proseguir con mayor entusiasmo los trabajos sociales que han de conservar para Cristo la sociedad y han de impedir que se precipite a los abismos de las doctrinas perversas, capaces de sacudir los cimientos más sólidos.

Una nota saliente nos place hacer constar.

Una vez más se ha demostrado en esta importantísima Asamblea navarra, la parte principal y activísima del clero español en el movimiento social de nuestra patria, y el desarrollo que ha adquirido ese movimiento, gracias a la intervención apostólica del sacerdote, como lo ha demostrado el Sr. Victoriano Fiamarique.

Además merece especial mención el trabajo del P. Zugasti quien presentó organizadas las fuerzas enemigas, para que los católicos sociales de España sepan a qué atenerse después de examinar lo que son y valen los enemigos que les disputan el paso, y se enardecen nuestro entusiasmo ante lo gigantesco y glorioso de la empresa.

Una nota característica de la Semana Social.

No ha sido esta, como otras veces, la obra tranquila y silenciosa como de manso arroyuelo deslizándose entre el césped. Ha sido obra movida y ruidosa como de torrente turbulento arrastrando aguas de energías estancadas. El R. P. Girard ha logrado sacudir energías dormidas apasionando los ánimos de los Asambleístas, y ese despertar ha de ser fecundo en estudio y discusión, en actividad y organización.

La Semana Social de Pamplona será fecunda en resultados gloriosos y prácticos para la sociología española.

R. DEL E.

MADRID

Por los conservadores

En 1902, y en el mes de Noviembre si no estoy transcordado, el Sr. Canalejas, que acababa de andar de prédica por la región levantina, haciendo preceder al suyo el viaje de unos cientos miles de pesetas para obras de fomento, concretó en un discurso los motivos que le obligaban a disenter del gobierno y de su jefe, de entonces don Práxedes Mateo Sagasta, y provocada por éste una votación obtuvo la renovación de confianza de todos los diputados de la mayoría, excepción hecha de diez o doce que siguieron al disidente radical.

De éstos diez o doce diputados sólo uno tenía verdadero relieve en las Cortes y fuera de ellas, el Sr. Canalejas; los otros eran anónimos o casi anónimos, poco más que diputados monsilábicos, que podían suprimirse, sin que

por ello quedara la más pequeña laguna en la historia parlamentaria.

Pues sin embargo, aquella disidencia, fue, sinó la principal, una de las causas principales de las caídas de Sagasta en Diciembre del mismo año. ¿Por qué? Porque cuando el partido de turno se halla dispuesto al asalto, basta con que un petotón de los que habían de resistirlo, flaquee o se cruce de brazos, cuando más que ayude a los asaltantes, para que se rinda la plaza.

La división de la mayoría notoriamente exteriorizada ayer, tiene, a no dudár, mayor importancia que la que se produjo por obra del Sr. Canalejas en la fecha antes citada. En el grupo que llaman heterodoxo están, en persona, un presidente del Consejo, cinco o seis ex-ministros, varios subsecretarios y directores generales y en espíritu ahora, seguramente en cuerpo y alma después, en el Senado, otro presidente de Gobierno, y buen golpe de ex-ministros, entre ellos el hoy Capitán General de Cataluña, Sr. Marqués de Tenerife.

No hablemos de los que han votado con Canalejas y están espiritualmente en otro lado, porque entonces diríamos que el noventa por ciento de los que han dicho que «sí» con la lengua, han dicho que «no» con el alma; y lo que moral y desinteresadamente se quiere, acaba por prevalecer contra lo que sólo materialmente y por el provecho se ama. En resumen: La tarde de ayer marca el principio de la debacle del Gobierno democrático.

Si a pesar de esto continúa el señor Canalejas es por las circunstancias de co-españa no terminada, aunque a punto de concluirse, y por los presupuestos que no podrán hasta el otoño ser aprobados. Estas dos circunstancias son las que han obligado al jefe del partido conservador a hacer esfuerzos sobrehumanos para evitar el estrepitoso derrumbamiento del partido liberal. Si el Sr. Maura se lo hubiera propuesto, con un solo ademán habría derribado el desvencijado tingladillo.

A los conservadores se debe la permanencia del Sr. Canalejas; de ellos será, asimismo, la responsabilidad, de lo que aún pueda hacer este Gobierno contra los intereses públicos.

Miguel Peñasfor.

Aplech Mariano a Onda

Mañana, día 7

Entre los oradores que tomarán parte en el mitin, figuran los siguientes prestigiosos nombres:

D. Amado Veral, seminarista.
D. Fernando Miranda, de la Defensa Social de Valencia.
El presidente de la Juventud Social de Madrid.
D. Joaquín Manglano, de Valencia.
D. Pablo Meléndez, teniente de alcalde de Valencia.
D. Manuel Oller, diputado provincial.

Conde de Santa María de Pomés, de Barcelona.

Comisiones

Se están recibiendo cartas de todas partes, en las que se refleja el entusiasmo que ha despertado el «aplech». De pueblos muy distantes se reciben comunicaciones de que enviarán comisiones bien nutridas que les representen. Entre ellas se cuentan Tortosa, Sagunto y otras poblaciones de importancia.

La Bendición Papal

Se advierte a los fieles todos que hayan de concurrir al «aplech» y quieran participar de la gracia con que nos favorece Su Santidad Pío X, procuren cumplir en sus pueblos respectivos antes de ponerse en marcha.

La Congregación de Onda celebrará

su Comunión general a las seis y media

de la mañana.

Organización

Los pueblos de la Serra estarán avisados sobre la hora en que han de hacer su entrada en Onda para ser dignamente recibidos. Luego se hará la recepción de los pueblos de la Plana, los cuales dispondrán de tantos trenes especiales como necesiten, sobre todo para la vuelta por la noche. Una vez reunidos todos con sus respectivas banderas, se verificará la subida al Calvario, en cuya cima se celebrará la Misa de campaña, y acto seguido el grandioso mitin.

Terminados estos actos volveremos al pueblo.

Por la tarde, en la parroquial, se cantará Trisagio Seráfico a gran orquesta, y luego la solemne procesión eucarística recorrerá las calles principales que estarán artísticamente adornadas.

Para todo lo que concierne a la buena marcha del aplech, habrá una comisión de jóvenes con distintivos especiales.

Bendición de una bandera

Se hacen gestiones para conseguir los permisos necesarios para que pueda ser bendecida en la Misa de campaña, la bandera de la Congregación de Almazora. Dicha bandera se está confeccionando con grande actividad, a causa del adelantamiento del aplech. Reina en Almazora grandísimo entusiasmo.

De Villarreal

Los congregantes de la ciudad eucarística y Mariana por excelencia se proponen asistir en masa al aplech correspondiente. El ilustrado Sr. Arce, enamorado de la idea, se ha prestado galantemente a celebrar la Misa de campaña.

Las dificultades

La principal ya está vencida. El señor Gobernador, percatado de la idea altamente católica y mariana del aplech, ha dado su permiso para que se celebre, con banderas y músicas.

Ahora hay otras que demuestran hasta donde puede llegar la pasión: se han notado trabajos de zapa para contrarrestar el éxito del aplech: hay quien se ha cuidado de ir de pueblo en pueblo para esparcir dudas y recelos. ¡Misericordia humana! ¡Luzbel mordiéndose el polvo acorralado bajo la planta de la Inma-

culadal. ¡Esto es la mayor prueba del éxito del aplech de las Congregaciones Marianas de la Sierra y de la Plana!

Ya hablaré a su debido tiempo, con la extensión que merece el asunto.

El Corresponsal.

Onda 4-VII-1912

Reflexiones o sentencias sobre la blasfemia

Guerra a la blasfemia!

LXXXVI
La blasfemia, es la oposición más estúpida a la Ley Divina.

LXXXVII
Cada blasfemia es el canto de un himno a Satanás.

LXXXVIII
Los que al oír blasfemar no protestan en una u otra forma, demuestran indiferencia en el insulto a Dios.

LXXXIX
Así como en los terrenos vírgenes crecen las plantas más lozanas; en los países libres de blasfemias, crecen los hombres con más ternura hacia Dios.

LXXXX
El pecador que se estremece ante la blasfemia, demuestra ser propicio al arrepentimiento.

LXXXXI
Todos los seres de la creación son como cántico de alabanza al Criador; el pecador desentona el concierto y el blasfemo pretende extinguirlo.

LXXXXII
Los pecadores reproducen la pasión de Cristo. Unos le azotan, otros le coronan de espinas. El blasfemo le traspasa el corazón y le escupe.

LXXXXIII
Hay hombres que blasfeman, si su jumento no se porta como debe; si reparar en que con ello se convierten en otro jumento elevado a gran potencia, para con su amo y Señor, su Dios.

¡Señores ministros, al tren!



Canalejas.—Ayúdeme, ayúdeme mozo, que nos vamos y esto no pasa.
Mozo.—Me parece que como no se meta en el furgón de cola se queda en tierra.

LXXXV

Al que viajando en tren blasfema, al llegar a la primera estación, hay que decir: «Caballero, si lo oís, puede V. pasar a ocupar esa habitación que le espera... El retrete.»

LXXXVI

De la boca del perro hidrógeno brota saliva venenosa. La blasfemia es la baba ponzoñosa del hombre rabioso.

181 JULIO CHILLIDA MELIÀ

Cuatro palabras sobre la traída de aguas

Nosotros, los regionalistas, que practicamos, en lo que podemos, dentro, como es natural, de nuestras imperfecciones, la igualitaria doctrina de Cristo; que tanto apreciamos la opinión y consejo del rico como los del pobre, y que sólo tenemos en cuenta la bondad y razones en que las fundan, llevamos este asunto a la Prensa con el objeto de que todos los ciudadanos amantes de Tortosa expongan su criterio, para, inspirados en sus opiniones y consejos, resolver el Ayuntamiento esta compleja y delicada cuestión con mayores probabilidades de acierto.

Dicen y es verdad que la salud del pueblo es suprema ley. Luego todos los problemas que afecten a la salud pública, han de merecer preferente atención de los gobernantes; y siendo este de la traída de aguas uno de ellos, todos cuantos sacrificios se nos exijan serán poco con relación a las ventajas que del mismo hemos de obtener, en beneficio de Tortosa.

¿Puede la ciudad llevar a feliz término tanta empresa? ¿Cuáles son los factores indispensables para realizarla? Dinero y Agua. ¿De dónde sale el dinero? De un empréstito; de un presupuesto extraordinario o del producto del Mercado público, y si mañana ganamos el pleito en definitiva, de lo producido por el arbitrio sobre las carnes.

Para realizar nuestro pensamiento por los dos primeros medios indicados, el vecindario tendría que hacer algunos sacrificios; y por los dos segundos, no. Hoy por hoy, de los dos segundos sólo podemos disponer de uno: el del Mercado. ¿Aceptarían las entidades bancarias esta forma de pago? Nosotros sabemos de una que lo haría con gusto. Pues si contamos con capitales que nos falta? Agua. —¿De dónde la sacamos? Del río; de los pozos o de los manantiales del Puerto. En la del río, según opinión del sabio geólogo D. José J. Landerer, no hemos de pensar porque por sus muchos arrastres y por ser la cloaca donde van a parar todas las inmundicias de todos los pueblos ribereños, es difícil de filtrar y no menos costoso su saneamiento. En la de los pozos, no hemos de poner nuestras ilusiones porque de su análisis químico y bacteriológico, cuyas aguas digese proceden del Puerto; mereciendo consignarse aquí también, por sus condiciones especiales los pozos de los Sres. Miró, Bru y Ballester, reputados casi inagotables, tal es el caudal de agua, de que disponen. Por otro lado tienen las aguas de mina o de pozo la contra de haber de elevarlas por medio de máquinas, y ello significa un gasto de combustible para su funcionamiento; personal que las dirija, y posibles averías que traerían aparejada una consecuencia desagradable, como es la de quedarnos sin agua, y estos gastos equivaldrían a una sangría suelta para la ciudad.

¿Que tienen la ventaja de que las hallaríamos en sus mismas puertas de la ciudad? ¿Esta ventaja compensa todos los inconvenientes descritos? Diganlo las personas competentes en la materia. Po no me atrevó a contestar.

¿Podría intentarse la construcción de un pozo artesiano?

Según dijo mi distinguido amigo don Juan Abril, quien reflejaba la opinión del Sr. Landerer, no es cosa fácil. Luego no podemos echar mano más que del agua de los manantiales del Puerto. ¿Cuales son éstos? Los de Yalcervera, Font del Tormo y Font del Canonge. ¿Tienen suficiente caudal para el abastecimiento de Tortosa?—Según opinión del señor Arquitecto municipal, sí. ¿A qué distancia se encuentran de la ciudad?—A 18 kilómetros. ¿Cual es su altura?—Unos 400 metros. ¿No resultaría muy cara su conducción por su presión extraordinaria?—Efectivamente, pero el Sr. Landerer nos dijo que conduciéndola al descubierto, por medio de presas o depósitos, y no canalizándola hasta muy cerca del Regués; nos ahorraríamos mucho dinero. ¿Y la calidad de esas aguas?—El análisis que está haciendo el Padre Victoria nos lo dirá. ¿Y la seguridad en disponer del mismo caudal en todo tiempo?—Tan problemática como la de los pozos.

Ahora sólo falta que personas competentes estudien si el gasto constante ocasionado por las máquinas, combustible para su funcionamiento, posibles averías, personal (sin echar en saco roto la desagradable contingencia de quedarnos sin agua), etc., etc., son menores que los gastos acasionados de una sola vez, para siempre, conduciendo las del Puerto.

En este terreno las cosas cabe preguntarse más conveniente para Tortosa, la municipalización de este servicio, o es preferible dejar en completa libertad a las empresas para que lo hagan por su cuenta y riesgo?

Tienen la palabra los que por sus conocimientos especiales están en el caso de ilustrar al público, atando de paso, si es posible, esa porción de cabos sueltos que acabo de exponer.

JUAN BTA. FOGUET.

Luis Ballester y Ballester

PÉRITO AGRÓNOMO

Levantamiento de planos.—Deslindes.—Mediciones.—Expedientes de acortamiento arroyal.—Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas.—Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.

Gervantes, 2. 3.º 2.º—TORTOSA

Igual que los hombres

Como es ya tan larga, tan horriblemente larga, la lista de los aviadores que se han roto la crisma, no me acuerdo si entre las víctimas se encontraba alguna mujer.

Creo que no. Mujeres aviadoras, que de sus proezas aéreas habían sacado roto algún miembro de su interesante persona, se contaban varias.

Hace pocos días que la mujer se ha igualado ya con el hombre desde este punto de vista, desde este elevado punto de vista.

El lunes de esta semana, la señorita Quembin, una yanqui, se mató en un «raid» de aviación que se celebraba en Inglaterra.

Esa señorita no se ganaba la vida volando. Estaba bien por su casa, según cuentan los periódicos. Pero le tentó el ser hombre. Ya que los hombres vuelan por qué las mujeres no han de hacer lo mismo.

Y voló. Pero, para ser en todo igual que los hombres, o que muchos hombres, la Srta. Quembin se ha matado.

¡Peligros del feminismo!—dijo ya a esa señorita Quembin, si pudiera oírme, las feministas. Tiene sus inconvenientes el ser hombre.

Nosotros nos matamos de muchas maneras. No necesitamos ser aviadores para matarnos. Los hombres, aun sin levantarnos del nivel del suelo ni hacer barbaridades por los aires, estamos expuestos a peligros y a «quebraderos» de cabeza, aunque la cabeza no se «quebre» materialmente.

Yo, por el bien que las quiero, aconsejo a las mujeres que no deseen ser hombres.

Bien están como están. Hoy, algunas mujeres de los países civilizados, cuanto más civilizados mejor, desprecian su categoría de ángeles del hogar, y encuentran ridículo ese carácter «angelical».

Quieren descender al arroyo y luchar cuerpo a cuerpo con los hombres en el banquete de la vida.

Y descenden al arroyo, a veces desde una altura de muchos metros, como la Srta. Quembin.

Bueno, que descendan. Pero que luego no se quejen si en el banquete de la vida no encuentran más que las migajas con que nos «refocilamos» los hombres.

Y si las mujeres nos disputan esas migajas, será cosa de ver lo que ocurre.

Con todo el respeto que nos merecen ahora las mujeres, y que entonces ya no nos merecerán, les diremos, apartándolas a un lado del arroyo:

«Eso es para mí, «quia nominor homo.»

CONSTANTE.

A. OLIVERES
MÉDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS
Rosa, 3.º—TORTOSA

Desde Villarreal

Como anuncié, ayer se amputó la pierna al desgraciado joven herido en la catástrofe, Pascual Rubert. Estuvieron en esta operación los médicos de Castellón Sres. Clará, Bellido, Godés,

Badenes, Herrando, Moreno, militar, y los de ésta Sres. Gozalbo, Coret y Flor. Auxiliaron los practicantes de Castellón Sres. Segarra y Hueso y los de aquí Sres. Nostrot y Colonques. Al reconocer los brazos del herido el señor Clará ha manifestado que se hace necesaria la amputación de uno. Tan pronto como el estado del paciente lo permita se le cortará el brazo.

—La herida que se encuentra en el hospital, Francisca Aragón Roquera, efecto de las quemaduras, ha perdido el ojo izquierdo.

—Continúa su campaña difamatoria contra la benemérita Junta de Socorros, *El Clamor* de Castellón. Afirma que se equivocaba su corresponsal (el célebre Pere) cuando denunciaba ciertos hechos que se ha apresurado a corregir. Se refiere *El Clamor* al hecho de no haber sido socorrida una mujer de Nules hasta ahora. ¿Sabe por qué, Sr. Pere? Porque la Junta en este asunto va con un aplomo que V. y *El Clamor* desconocen. Pregúntele al Sr. Alcalde de Nules por qué no libraba los certificados que se le pedía, necesarios para el expediente y para el cobro de los socorros, y sabrá por qué no se le pagó a la mujer en cuestión, hasta ahora. Pueden *El Clamor* y su corresponsal continuar su campaña contra la Junta; pues no logrará hacer que le pierda nadie la confianza ni menos el Sr. Gobernador. Ya dijimos que los nombres de los que componen dicha Junta eran una garantía y verdaderamente lo son.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEÓPATA

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.

MERCED, 5, PRAL.

TORTOSA

BALADA

Hoy entre débiles cañas,
amarantadas y espadadas
que agita el céfiro manso
con una calma oportuna,
se alegra mi corazón;
y aquí, en el quieto remanso
que forma el Ebro en su orilla,
mi pobre musa, sencilla,
recoge su inspiración.
Únicamente quisiera
que mi poesía fuera
como la corriente suave
de las aguas de este río
hacia la mar, empujadas;
y que fuera el canto mío
como el suspiro de un ave
como notas melodiosas
de una lira silenciosas,
con toda el alma arrancadas.
¡Ojalá fuese murmullo
del bosque, feliz arrullo
de la silvestre paloma,
rumor de la clara fuente
brisa del pintado Abril,
eco grato del torrente,
divino acento que toma
voz de virgen inocente
cuando entona sonriente
canciones de amores mil.
Pero ¡ay! mi pobre poesía
por el hecho de ser mía,
no es dulce; arrebatadora;
es monótono sonido,
vaga música, canción
que sólo o hiera el oído:
ni es mi lira seductora
como la de los poetas;
notas apagadas, quietas,
sus notas tan sólo son.
¡Cuán poético...! ¡Qué hermoso
es el Ebro caudaloso
una mañana de esdío,
cuando junto a la ribera
da su primer rayo el sol
y entre perlas de rocío
como música ligera,
ver deslizarse mansamente
las aguas que en su corriente
toman brillos de arrebol.
¡Oh! ¡Que alegría a esta hora,
apenas rompe la aurora,
oir de los ruiseñores
y pintados pajarillos
el meliflúo cantar,
allá tras de los pastores
los inquietos corderillos,
y entre el son de las esquilas
las ovejas intranquilas
que empiezan a retozar,
Va en redor de la masía
la alondra con alegría
revoloteando ufana;
picotea los balcones
corre, salta sin cesar:

y los traviesos gorriones se posan en la ventana diciendo con sus chillidos: —«No es hora de estar dormidos arriba y a trabajar.»— Y empieza por el camino la marcha del campesino, de los alegres rapaces como pájaros que plan el muy confuso tropel; o cargado con los haces y cuyas ruedas chirritan, del carro el sordo ruido, o de algún perro el ladrado que va amarrado tras él. Ya sale de la barraca la tardía y mansa vaca sin separar de su rabo el jugueteo ternerillo, la arrea con ansiedad el vaquero jovencillo con la vara por el cabo, y de estaño la medida llena, la leche ofrecida va a dejar en la ciudad. Ya la mujer hortelana, madrugadora, lozana, y un enjambre de chiquillas en feliz conversación transportan hacia la plaza las repletas canastillas de fruta madura y fresca, o van a vender la pesca de anguilas y de salmón. ¡Que poético; que hermoso es el Ebro caudaloso en la matutina calma cuando a la orilla suave da el sol su primer albor, el placer llega hasta el alma, y a los gorjeos del ave; al romper el alba pura, bendigo al Dios de la altura al infinito Hacedor!

MANUEL LLOPIS.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

De los hospitales de la Princesa y General de Madrid
CONSULTA: DE 10 A 1.—La Cenia.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo VI después de Pentecostes. La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Ss. Fermín; ob. y m. Cirilo; Metodio y Marcial, obs. y cfs. Odón, ob., Pulqueria, vg., Argimiro y el B. Benedicto XI, p.
La Misa y Oficio divino son la Purísima Sangre de Ntro. Señor Jesucristo, rito doble, segunda clase, color encarnado.
CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde, á las 7 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.
PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7; á las 8 la parroquial con sermón.
PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6 y 7 la parroquial con sermón. Por la tarde, á las 4 Santo Rosario.
PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 7, 10 y 12 y 11 y 12. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 6, catecismo, Rosario y plática doctrinal para adultos.
PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.
SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 12.
SAN JUAN.—Seis y media y ocho.
SANTA CLARA.—Misa rezada á las 7.
SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada.
SANGRE.—7 y 10.
SIEVAS DE JESUS.—A las 7 y 8.
PURÍSIMA.—Misas rezadas á las 5 y 314 y 7 y 12.
DOLORES.—Durante una misa rezada á las 7, se practicarán los ejercicios de Nuestra Señora del Carmen.
REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11, 6 y 7 y 12. Por la mañana, la Exposición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 12, bendición y reserva á las 7.
LUNES
Ss. Isabel, reina de Portugal, Auula, Priscia y Procopio, m., y Auspicio, ob. La Misa y oficio divino son de Santa Isabel, viuda, rito doble, segunda clase, color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 7 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.
Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.
DOLORES.—Solemne novena á Nuestra Señora del Carmen.—Por la mañana á las 7 Misa rezada, durante la cual se meditarán las virtudes de la Virgen del Carmen. Por la tarde á las 6 los ejercicios de la novena.

AVISO

Persianas cadencia de todas medidas clase superior á 0'13 céntimos palmo cuadrado

DEPÓSITO Y VENTA EN TORTOTA:

José M. Pauli

MONCADA, 35

CLARAVALL.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 1/2 de la tarde. SANTIAGO.—Novena á Ntra. Sra. del Carmen.—Durante una Misa rezada á las 7 se practicarán los ejercicios de la novena. SANGRE.—Santo Rosario á las 6 y 1/2 de la tarde. Reparación como ayer.

Apostolado de la Oración
Intención general de Junio aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice
LA CONVERSIÓN DE LA CHINA
ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que la fé triunfe de todos los obstáculos en China.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Encomendar las misiones chinas.

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados del Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 5 de Julio de 1912
Interior 4 por 100

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding values.

Fin de mes. 84,825
Fin próximo. 86,70-86,85

Table with 2 columns: Description of bank shares and their values.

Administración de Consumos de Tortosa
Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 5 de Junio de 1912.

Table with 3 columns: Category, Ptas., and Cts. for municipal consumption.

ARBITRIOS MUNICIPALES
Recaudación del día 5 Julio: Ptas. 901,58

Lecciones particulares
Enrique Bayerri
Razón: Plaza del Dr. O'Callaghan (Hospital) 6

REGISTRO CIVIL
DIA 5
NACIMIENTOS
María Cinta Benet Roig.
Juan Bautista Queralt Granell.
Ramón Ferré Valls.
DEFUNCIONES
José Benito Balada, 77 años.
María de la Cinta Aragónés Jimeno, 65 años.
Teresa Subirats Grau, 3 años.
Vicente Ferrando Piñol, 82 años.
MATRIMONIOS
Ninguno.

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO
Dia 6 de Julio
Temperatura máxima de ayer 25,1, tuvo lugar á las 12 h.
Mínima de esta madrugada 16,0.
El barómetro á las 14 de ayer marcaba 762,1 y á las 7 de hoy 763,2
El viento fué ayer del SSE y durante la noche ha sido del N.
NOTA. Ayer tiempo húmedo con cielo cubierto y brisa moderada.

Mañana, domingo, el ilustrísimo Sr. Obispo administrará el Sacramento de la confirmación, en la Capilla del Palacio episcopal, después de las Horas canónicas de la mañana.

Dimisión del Ayuntamiento
En la sesión celebrada esta mañana por nuestra Corporación Municipal, se ha acordado que todo el Ayuntamiento en masa presentara la dimisión, a causa de las dificultades que ofrece el pago del contingente provincial.

El artículo que hoy publicamos escrito por el concejal Sr. Foguet acerca de la traida de aguas, no pudimos publicarlo ayer por falta de espacio, a pesar de su importancia, de la que podrán hoy juzgar por sí mismos nuestros lectores.

Convendría, según se indica en dicho artículo, que las personas competentes en esta materia se fijaran en este importantísimo asunto, y se interesaran por él aportando para su más satisfactoria solución sus conocimientos especiales dando una prueba de verdadero patriotismo, ya que esta cuestión, presentada nuevamente al Ayuntamiento por el concejal regionalista Sr. Foguet, es de vital interés para Tortosa.

Hemos oído decir que algunos establecimientos de por acá adelantándose al proyecto de Reglamentación del juego, lo han reglamentado y como les ha dado la gana o sea no obediendo ninguna disposición referente al asunto.

Aviso Se arrendará en buenas condiciones el horno de pan cocer llamado de «La Vila», en el pueblo de Godall.

Para informes dirigirse á D. Isidro Villalbi, Godall.

Mañana, día 7 de Julio, no se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Coll del Alba la fiesta que estaba anunciada para este día.

En la función de ayer del Congreso, último de la temporada, quedó aprobado todo el proyecto de Mancomunidades.

Este proyecto ha pasado a la comisión de corrección de estilo, para redactarlo conforme a las modificaciones acordadas, que en nada afectan a su esencia.

Uno de los artículos adicionales admitidos se refiere a la facultad de poder delegar a las islas Baleares las mismas funciones que a las Mancomunidades.

El otro artículo adicional dice así: «No podrá crearse por las Mancomunidades ninguna clase de instituto armado, ni asumir, por delegación de las Diputaciones, el sostenimiento de los existentes.»

Mañana, domingo festividad de la Purísima Sangre de Ntro. Señor Jesucristo, en la Iglesia del mismo nombre de esta Ciudad, y se celebrará una misa rezada a las 5 menos cuarto y otra á las 9 con intervalos de armonío en la que podrán comulgar las personas devotas que lo deseen. Por la tarde á las cinco, trisagio cantado, por el coro de jóvenes que dirige la profesora D.ª Magdalena Gotós.

Se replica la asistencia a estos religiosos actos.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza.
Pedidos: D. Jaime Tarragó —VINE BRE.

Esta mañana ha contraído matrimonio en la parroquia del Santo Cristo de la Catedral, la distinguida Srta. doña Carmen Fabregat con el joven electricista D. Inocencio Basso.

Los desposados saldrán en el tren de esta madrugada en dirección a Barcelona y Zaragoza.

Les damos nuestra enhorabuena y deseamos que Dios les derrame toda clase de bendiciones en su nuevo estado.

Continúan con gran actividad los trabajos de montaje en el puente metálico que está en construcción para el ferrocarril sobre el Ebro.

Mañana, domingo, la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Aldea celebrará Junta General, en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, para el nombramiento de Mayordomos en el próximo año, y tratar de las fiestas que se deben celebrar con todo esplendor posible el día 4 de Agosto.

Quedan invitados a este acto de mañana todos los Cofrades.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes
Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria :): (Colocación de coronas de oro y en pivote :): (Epastes y orificaciones :): (Operaciones sin dolor.
3 Carmen 3 —(TORTOSA

Continuaron ayer, con la misma solemnidad y asistencia que el día anterior, los exámenes de la sección de alumnas mayores en el Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación.

Las Sras. Rosa Princep acompañando al piano la oración del Angelus, y Agustina Martí pronunciando un bellissimo discurso, arrancaron muchos aplausos. Lucieron después sus conocimientos las alumnas en Gramática, en Geografía, distinguiéndose en Historia de España las señoritas Margarita Mauri, Cinta Casanova, Cinta Cervera, Anita Zamora y Petra García.

Así mismo demostraron su aplicación y la altura del Colegio en otras importantes asignaturas.

Todas las alumnas fueron muy aplaudidas, tejiéndose una corona de hermosos lauros no sólo para ellas sino también para sus virtuosas e ilustradas Profesoras, cuya competencia quedó ayer de manifiesto una vez más, colocando a gran altura la justa fama de que viene gozando el acreditado Colegio de la calle de la Rosa.

A su Superiora y Hermanas Profesoras, así como a todas las alumnas, reiteramos nuestra sincera enhorabuena.

El viaje de la Infanta.—La Infanta Isabel salió ayer de Madrid a las nueve de la mañana en automóvil, habiendo almorzado en Guadalajara. Pernoctó en el Mo asterio de Piedra, en Alhama de Aragón. Después de visitar Teruel, Castellón, Tortosa y Tarragona, pasará por Barcelona, para seguir su viaje a Gerona.

Créese que pasará por esta ciudad el martes o miércoles de la semana próxima.

Consultorio MARIN

para enfermedades de la boca.—Operaciones sin dolor.—Gran laboratorio para la construcción de dentaduras de todas clases y sistemas
Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—TORTOSA.

Dice anoche *Diario de Tortosa*: «Ayer se expidió desde ésta, el siguiente despacho:

Madrid.—Marqués de Villanueva y Geltrú.

Socios Círculo liberal, felicitan entusiasmo conducta política seguida por usted, celebrando obsequio, con otros representantes, al ilustre jefe del Gobierno, almuerzo hoy.

Adhiérense homenaje.—Roig.—Domínguez.—Mestre.—Gamundi.—Cervera.—Zamora.—Vallés.

Leemos en un telegrama de Madrid que publica un diario de Barcelona:

«El alcalde de Amposta, D. Juan Palau, regresa muy satisfecho por el éxito completo que ha alcanzado en la gestión de los importantes asuntos de aquella población, que motivaron su viaje.»

La delegación de la Defensa Social de esta ciudad se ocupa en organizar una sección jurídica por el estilo de la que funciona en Barcelona, habiéndose pedido a este efecto datos al comité de dicha ciudad.

El Sr. Presidente de la Caja Rural de Tortosa ha tenido la atención de invitarnos al reparto de las libretas de ahorro que se concedieron á los niños de uno y otro sexo nacidos el día de la visita de D. Alfonso a esta ciudad, solemnemente que tendrá lugar bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, mañana a las 5 de la tarde, en el local ocupado por las oficinas de dicha Sociedad. Agradecemos la invitación.

J. FERRER
MÉDICO - CIRUJANO
Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños
PARTOS
CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6
Plaza Catedral, n.º 2 pral., 2.º

La *Gaceta* publica una disposición del ministerio de Fomento declarando de utilidad pública los siguientes caminos vecinales.

De Vilella Alta a la carretera de Falset a Vilella Baja, pasando por Font, Teveses, Ginerderas, Voltons, Torrcja, Mas dels Frares y Cortés.

De Escornalbau al trozo segundo de la carretera de Cambrils a la de Alcolea del Pilar a Tarragona.

De la carretera de Montblanch a Santa Coloma de Queralt y de la de Montblanch a Santa Coloma de Queralt en Sarreal, cuya carretera afluye a la del Estado que va a Valls.

De la de Tarragona a Pont de Armentera en Coll de Tapiolas a la de Font de Armentera a Altafulla en La Riera, pasando por Catllar y estación de Catllar, y de un puente económico

que para cruzar el río Gaya dará lugar al camino de referencia.

De Godall á la carretera provincial de Santa Bárbara a Cenja.

De la carretera de Reus al Coll de Faches, trozo primero de Montroig y sitio conocido por Coch, al kilómetro 181 de la carretera de Castellón a Tarragona, Vilarreóna y Alguemaria.

De Sociedad

Ha salido esta tarde para el Bañero de Cardó D. Ricardo Climent, acompañado de su señora D.ª Mercedes Ballester.

Sucesos

Del Matadero Viejo a las ocho de esta mañana se ha escapado un toro, que ha emprendido veloz carrera por las calles de la Merced y plaza de la Catedral, metiéndose luego por el portal de una casa de la calle de Tablas Viejas, donde ha podido ser cogido y llevado otra vez al Matadero.

Por las citadas vías ha habido mucha alarma durante el paso de la res, pero, afortunadamente todo se ha reducido al susto que es de suponer.

Religiosas

El próximo lunes empezará en la iglesia de los Dolores, la novena que a su Patrona dedica todos los años la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las siete, durante la misa rezada; y por la tarde, a las seis.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20 MADRID

Noticia desmentida

Los ministeriales desmienten la noticia dada por algunos periódicos, de la salida del Gabinete de los Sres. Navarroerver y Barroso.

Lo que sí es probable es que si en la época de abrirse las Cortes, el Sr. Montero Ríos insiste en su dimisión, le reemplazará en la Presidencia del Senado el Sr. García Prieto, pues para entonces ya habrán terminado las negociaciones franco-españolas.

La fecha de reapertura

Tiénesse por muy probable que la fecha de la reapertura de las Cortes, sea la indicada por el Conde de Romanones, allá para el 20 de Octubre.

Proyecto de Canalejas

El Sr. Canalejas ha dicho que tan luego se reanuden las sesiones de Cortes, empezará en el Senado la discusión del proyecto de Mancomunidades, en la cual se invertirá un par de sesiones.

Entre tanto, en el Congreso se discutirán los presupuestos, los proyectos de Régimen local, Tribunales Industriales, Reforma de la Ley de Jurisdicciones y algún asunto de Canarias.

Consulta

El Sr. García Prieto ha hecho algunas preguntas al general Aldave, acerca de algunos territorios de los márgenes del Muluya, de los que se trata en las negociaciones franco-españolas.

Maura en Santander

El Sr. Maura se propone permanecer en Santander hasta primeros de Septiembre.

Lo que dice la Prensa

«A B C» censura a algunos disidentes de la mayoría por haber retirado la dimisión de sus cargos después de haberla presentado, pues de este modo se continuará sin saber si son canalejistas o moretistas.

También censura al Sr. Montero Ríos por haber anunciado su dimisión para Octubre, ya que debía haberla presentado ahora.

Hacia Otero

Esta mañana ha salido en automóvil para Otero, el Sr. Canalejas.

La «Gaceta»

Este periódico anuncia hoy haber ocurrido casos de fiebre amarilla en Chile, y de peste bubónica en Manila.

Contrabando de armas

El Sr. Barroso ha recibido un telegrama del jefe de la Guardia civil de Monforte, diciendo que en la carretera

El Magistral de Segorbe

Ha fallecido en Segorbe el M. I. señor D. Joaquín Beltrán Marzá, Canónigo Magistral de aquella S. I. C., a la edad de setenta años, después de larga enfermedad y habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Aunque en Valencia había cursado con notable aprovechamiento la carrera eclesiástica, era natural de la diócesis de Tortosa, pues había nacido en Cáliz.

Por su ilustración y virtudes se había hecho acreedor al respeto de todos, y en la prensa y en el púlpito principalmente había refido gloriosas batallas que le conquistaron mucho prestigio entre los principales oradores sagrados.

Rogamos a nuestros lectores que no le olviden en sus plegarias; y enviamos a su familia, especialmente a su sobrino D. Luis Quixal, querido amigo nuestro y párroco de Algimia de Alfara nuestro más sentido pésame.

¡Descanse en paz el elocuente e infatigable apóstol de la verdad!

de Orense ha sido detenido un automóvil que llevaba noventa fusiles, ochenta machetes y diecinueve mil cartuchos, que se supone iban destinados á los monárquicos portugueses.

El «chauffeur» llamado Pedro Freire ha sido aprehendido.

SANTANDER

Perro rabioso

En el Sardinero ha mordido á cuatro personas un perro rabioso.

Las personas mordidas han sido sometidas al tratamiento antirrábico.

VALENCIA

La infanta Isabel

El Conde del Serrallo ha teleografiado á los gobernadores de Teruel y Castellón, a fin de que preparen alojamiento para la infanta Isabel.

MELILLA

Varias noticias

Ha empezado el embarque de la Brigada de Ceuta.

Se espera la llegada de dos vapores procedentes de Valencia.

BARCELONA

Alarma

Este mediodía en la plaza de Palacio, se ha producido alguna alarma por haberse oído una detonación, seguida de dolorosos ayes.

La causa de la alarma ha sido que un agente de la sección ciclista se le ha disparado el revólver hiriéndole en un muslo.

Conducido al dispensario, se le ha apreciado que la herida es leve.

El agente se llama José Vergés.

EXTRANJERO

EL HAVRE

La huelga

Continúa presentando la huelga caracteres graves.

Los huelguistas han recibido á pedradas a varias patrullas de caballería.

GRAN LIQUIDACIÓN DE CALZADO HECHO

en la Zapatería de la calle Ciudad y Pasaje Franquet — TORTOSA —

De piel superior para caballero Clavateadas, Brodequí á Ptas. 9,00 par Id. Polaca á 9,50 Cosidas á 11,00 Para señora Clavateadas, corrientes á Ptas. 7,50 par Id. superiores á 9,00 Cosidas altas á 12,00 tación Luis XV á 15,00

VENTAS AL CONTADO A medida rigen los precios de costumbre

PldaV. Anís Diana

De venta en los principales establecimientos.

